



МЕЖДУНАРОДНЫЕ  
ДОГОВОРЫ ПО ПРАВАМ  
ЧЕЛОВЕКА

Distr.  
GENERAL

HRI/CORE/1/Add.57  
30 June 1995

RUSSIAN  
Original: ENGLISH

---

БАЗОВЫЙ ДОКУМЕНТ, ЯВЛЯЮЩИЙСЯ ЧАСТЬЮ ДОКЛАДОВ  
ГОСУДАРСТВ-УЧАСТНИКОВ

АРМЕНИЯ

[ 20 апреля 1995 года ]

## І. СТРАНА И ЛЮДИ

1. Республика Армения является не имеющей выхода к морю горной страной, расположенной в Закавказье. Площадь Армении, которая была самой маленькой республикой бывшего СССР, составляет 29 800 км<sup>2</sup> км (11 490 квадратных миль). Она граничит на севере с Грузией, на востоке - с Азербайджаном, на юге - с Исламской Республикой Иран и на западе - с Турцией. Это преимущественно горная страна, где мало земли, пригодной для обработки. Она отличается разнообразием климата - от сухого субтропического до холодного горного. Важнейшим городом и столицей страны является Ереван, население которого составляет 1,3 млн. человек, или около 30% всего населения Армении.

2. Население Армении по состоянию на 1 января 1993 года составило 3 722 300 человек. В конце 80-х годов рост населения составлял лишь 0,8% в год, что являлось следствием сравнительно медленных темпов естественного прироста (1,5%) и, главное, того, что число выезжающих из страны превышало число въезжающих в нее. В результате конфликта в Нагорном Карабахе тысячи армян покинули Азербайджан и переселились в Армению, что способствовало росту населения примерно на 157 000 человек. Существует также значительная армянская диаспора, которая, по оценкам, составляет около 4 млн. человек, проживающих главным образом в Соединенных Штатах, Франции, Аргентине, Сирийской Арабской Республике, Ливане, России и других бывших советских республиках.

3. 30% населения - моложе 15 лет, а 6,8% - старше 65 лет (1993 год).

4. Все население может быть подразделено на следующие категории:

<u>Возраст</u>	<u>Всего</u>	<u>Мужчины</u>	<u>Женщины</u>
0-4	373 561	192 188	181 373
5-9	393 308	201 440	191 868
10-14	349 253	178 801	170 452
15-19	310 293	157 761	152 532
20-24	285 362	145 491	139 871
25-29	303 434	145 457	157 977
30-34	346 863	165 233	181 630
35-39	285 757	133 826	151 931
40-44	211 232	99 000	112 232
45-49	122 785	57 020	65 765
50-54	165 293	76 657	88 636
55-59	166 770	77 323	89 447
60-64	159 365	73 819	85 546
65-69	119 077	54 800	66 277
70-74	47 651	17 450	30 201
75-79	36 115	12 441	23 674
80-84	28 151	9 492	18 659
85 лет и выше	18 030	6 318	11 712

Эти показатели не включают большое число армян, составляющих, по оценкам, около полумиллиона человек, которые выехали из Армении по причине экономических и социальных условий, создавшихся в результате азербайджанской и турецкой блокады. Большинство из них покинули страну временно и, как ожидается, вернутся после разрешения конфликта между Нагорным Карабахом и Азербайджаном.

5. Республика Армения отличается однородным населением, очень незначительную долю которого составляют национальные меньшинства. По состоянию на 1989 год соответствующие показатели были следующими:

	<u>Общая численность населения</u>	<u>Доля говорящих на родном языке (в %)</u>	<u>Доля говорящих на втором языке (в %)</u>		
			<u>Армянский язык</u>	<u>Русский язык</u>	<u>Другие языки</u>
Всего :	3 304,8	99,1	1,9	42,2	0,6
Армяне	3 083,6	99,7	-	44,3	0,5
Азербайджанцы*	84,9	99,7	6,5	19,1	0,1
Русские	51,6	98,4	32,2	-	3,1
Курды и	4,2				
Езиды	51,9	79,7	57,8	6,5	3,1
Украинцы	8,3	68,1	21,8	47,8	8,6
Ассирийцы	6,0	90,0	28,1	51,8	1,2
Греки	4,6	58,4	41,9	35,8	2,9
Прочие	9,7	74,4	21,6	47,4	4,6

\* Сюда включены 77 000 азербайджанцев, выехавших из Армении в Азербайджан.

6. Правительство считает азербайджанцев лишь временно покинувшими Армению. В настоящее время в Армении проживают 7 900 азербайджанцев.

7. Официальным государственным языком Армении является армянский. Армянский язык является единственным современным представителем особой ветви индоевропейских языков с собственным алфавитом, который состоит из 38 букв и был создан в пятом веке н.э.

8. Армяне являются в основном христианами, принадлежащими к армянской григорианской или армянской апостольской церкви. Как известно, Армения первой приняла христианство в качестве государственной религии в 301 году н.э. В Средние века часть армян стали католиками, а позднее – протестантами. Имеется также незначительное количество армян-мусульман.

9. Средняя продолжительность жизни в Армении составляет 72,17 года (по данным 1992 года).

<u>Годы</u>	<u>Население в целом</u>	<u>Мужчины</u>	<u>Женщины</u>
1987	73,9	71,0	76,0
1988*	62,3	61,6	62,4
1989	70,4	67,9	73,4
1990	70,7	67,4	73,3

\* Неожиданное сокращение средней продолжительности жизни связанное с последствиями землетрясения, произшедшего в северной Армении в декабре 1988 года, жертвами которого стали, по крайней мере, 25 000 человек.

10. Ниже приводятся дополнительные демографические показатели:

Темпы роста населения: 1,23% (по оценкам 1993 года)  
Рождаемость: 25,79/1 000 (по оценкам 1993 года)  
Смертность: 6,77 смертей на 1 000 человек (1993 год)

## II. ПОЛИТИЧЕСКАЯ СТРУКТУРА

### История

11. История Армении восходит к шестому веку до нашей эры. Наивысшего расцвета армянское государство достигло в первом веке до нашей эры при короле Тигране II, которого армяне называют Тиграном Великим.

12. В Средние века Армения была поделена между Римской и Персидской империями, а в VII-IX веках находилась под господством Арабского Халифата. В XI веке в результате вторжений седжуков и антиармянской политики Византии армянское государство прекратило свое существование. В том же веке армянское государство – Киликийское царство – было создано на северо-восточном побережье Средиземного моря; оно просуществовало до конца XIV века. В XVI веке Армения была поделена между Османской империей и Сефевидской Персией и была подвергнута насильственному присоединению и массовым репрессиям. Начиная с XVII века Армения обращает на себя внимание России и стала

вовлекаться в сферу ее кавказской политики. Важнейшим событием этого периода явилась война 1827-1828 годов между Ираном и Россией, в результате которой Иран уступил России большую часть нынешней Армении. Самая большая катастрофа в истории армянского народа произошла после начала первой мировой войны. В 1915 году оттоманские власти приказали уничтожить все армянское население Оттоманской империи, в результате чего погибло около 1 млн. человек. Армянская диаспора возникла в результате этих ужасных событий. Современная Армения (Восточная Армения) получила свою независимость от Российской империи в 1918 году, но в 1920 году была включена в состав СССР.

13. В ходе национального референдума 21 сентября 1991 года подавляющее большинство населения высказалось за независимость, которая была официально объявлена 23 сентября 1991 года. Председателем Парламента в августе 1990 года и Президентом в октябре 1991 года был избран Левон Тер-Петросян, член Комитета "Карабах" – группы, которая стала лидером демократического движения.

14. Существует серьезная политическая напряженность между Арменией и соседним Азербайджаном в отношении статуса Нагорного Карабаха – армянского анклава в рамках Азербайджана. В 1988 году население Нагорного Карабаха проголосовало за независимость, после чего азербайджанские власти начали репрессии против армянского населения Азербайджана, что вызвало массовый исход беженцев из Нагорного Карабаха и собственно Азербайджана. Блокада железных дорог и трубопровода, осуществляемая Азербайджаном с ноября 1991 года, и последовавшее за ней введение эмбарго со стороны Турции оказали удушающее воздействие на не имеющую выхода к морю Армению и создали серьезный источник напряженности между Арменией и Азербайджаном.

### Политическая структура

15. Со времени провозглашения независимости в 1991 году Республика Армения стремится создать демократическую многопартийную республику с президентской системой правления. Законодательная власть принадлежит Парламенту; главой государства, однако, является Президент республики. Левон Тер-Петросян был избран Президентом в ходе свободных и справедливых выборов на альтернативной основе.

16. Армения еще не приняла новую конституцию. Основой будущей конституции, проект которой в настоящее время обсуждается в Парламенте, является Декларация о независимости от 23 августа 1990 года. Пока же Парламент стремится создать конституцию путем принятия отдельных блоков законов. Законы о Президенте, Парламенте и собственности уже были приняты, а другие находятся в стадии разработки. Декларация о независимости Армении также установила принцип разделения между законодательной, исполнительной и судебной ветвями власти.

17. Главой исполнительной власти является Президент (избираемый вместе с вице-президентом) сроком на пять лет. Он является главой государства по французскому образцу: является верховным главнокомандующим, назначает премьер-министра и членов правительства, имеет право законодательной инициативы, подписывает и опубликовывает все законы и ведает внешней политикой государства.

18. Парламент состоит из одной палаты, насчитывающей 260 депутатов. Он является законодательной властью, и в его обязанности входит ратификация договоров, подтверждение назначения или снятия премьер-министра, членов правительства и других высокопоставленных государственных служащих, назначаемых Президентом. Для голосования вотума недоверия правительству достаточно простого большинства членов Парламента. Однако Президент не обязан принимать вотум недоверия. Следующие парламентские выборы намечены на июль 1995 года.

19. В Армении зарегистрировано около 30 политических партий, 13 из которых представлены в Парламенте. Самое большое представительство в Парламенте - 63 депутата - имеет Армянское национальное движение, которое привело Армению к независимости. В настоящее время большинство прений в Парламенте связано с мирными переговорами о разрешении конфликта в Нагорном Карабахе, направлением и темпами реформ и принятием новой конституции.

20. Судебная власть разделяется на два уровня: Верховный суд, являющийся высшей судебной инстанцией, и окружные суды, создающиеся в каждом административном округе. Окружные суды рассматривают подавляющее большинство дел. Верховный суд является также высшим апелляционным судом Армении. Он состоит из 15 судей и имеет три отдела: гражданского, уголовного и военного права. Новые судьи Верховного суда избираются Парламентом из списка кандидатов, представленного Президентом. Верховным судьем Верховного суда Армении является Дариэль Парсигян. Верховный суд должен рассматривать и утверждать любой закон до его вступления в силу. Армения имеет кодифицированную правовую систему, однако в эти кодексы в настоящее время вносятся изменения.

21. Армения осуществила ряд судебных реформ. Был принят закон о гарантии независимости судебной власти. Роль Генерального прокурора была ограничена гражданскими и уголовными делами, и были приняты меры по обеспечению единства судебной практики в стране, для чего были проведены семинары в целях усовершенствования судей.

22. Правовая основа и структура судебной власти будут окончательно оформлены после принятия конституции и закона о судебной власти, которые оба в настоящее время обсуждаются в Парламенте.

### **III. Социальные условия, экономика и культура**

#### **Экономика**

23. Основными отраслями промышленности являются машиностроение и металлообработка, легкая промышленность, включая текстильную промышленность, производство одежды и обуви, а также пищевая промышленность. Добываются медь, алюминий и концентраты молибдена, свинца и цинка. В Армении добываются также золото и другие драгоценные и редкие металлы. В промышленности по производству стройматериалов широко применяется туф, пемза, базальт, гранит и мрамор. Армянская промышленность сильно зависит от сырья, топлива и полуфабрикатов, импортируемых из других бывших советских республик. Поэтому затянувшаяся блокада парализовала экономику Республики, сделав невозможным импорт сырья или экспорт готовых изделий на иностранные рынки. Ситуация усугубилась в результате нехватки топлива и энергоресурсов.

24. За последние три года большинство коммерческих и промышленных предприятий остановились. Ранее существовавшие финансовые и торговые отношения нарушены, а продолжающийся экономический кризис помешал установлению новых деловых отношений, созданию совместных предприятий и сильного частного сектора. Сельскохозяйственный сектор, несмотря на проведенные широкие реформы, включая приватизацию земли, не способен удовлетворить потребностей населения. В целом национальный доход Армении с 1988 по 1992 год сократился на 55%.

25. В ноябре 1993 года армянское правительство ввело национальную валюту драм. Определяющим фактором, повлиявшим на решение ввести драм, явилось решение России не предоставлять Армении новых рублевых кредитов.

26. Армянское правительство неизменно осуществляло программу радикальных экономических реформ, проводя приватизацию сельскохозяйственной земли и небольших промышленных предприятий. К концу 1992 года приватизация земли была завершена и, по данным правительства, в некоторых районах наблюдался рост производства. Проводится приватизация розничных и мелких предприятий, и к середине 1993 года большая часть рыночной торговли находилась в частных руках. Осенью 1993 года правительству удалось дать отпор попыткам оппозиции ослабить проводимые реформы.

27. Ниже приводятся несколько экономических показателей:

Темпы инфляции:	20% в месяц (1993 год)
Валютный курс:	1 долл. США = 415 драмам (апрель 1995 года)
Внешнеторговый баланс:	отрицательное сальдо в 98 млн. долл. США (импорт – 205 млн. долл. США, экспорт – 107 млн. долл. США)
Чистый материальный продукт:	51 049 млн. рублей (1992 год)

#### **Социальные условия и культура**

28. Со времени получения независимости условия жизни населения значительно ухудшились. Во-первых, в Армении скопилось большое число беженцев и бездомных, что явилось результатом землетрясения и притока сотен тысяч беженцев из Азербайджана. Введенная Азербайджаном блокада привела к ухудшению ситуации: распространению недоедания, увеличению смертности, снижению рождаемости, увеличению числа бездомных и росту числа медицинских и психологических проблем. Согласно Всемирному банку, свыше 90% населения живет ниже международной черты бедности. На минимальный месячный оклад в Армении можно купить полфунта масла.

29. Ниже приводятся статистические данные по образованию и здравоохранению:

Начальные и средние школы (1993/94 год):	1 424
Число учащихся в этих школах:	599 100
Высшие учебные заведения:	14
Число учащихся в высших учебных заведениях:	58 000
Техникумы:	70
Число учащихся в техникумах:	33 600
Количество врачей:	14 600
количество медицинских сестер:	36 500
Больницы:	187
Число больничных коек:	30 800
Поликлиники:	526

Уровень грамотности: 98,9% населения.

#### **IV. НОРМАТИВНАЯ БАЗА, ОБЕСПЕЧИВАЮЩАЯ ЗАЩИТУ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА**

30. В отсутствие новой конституции основным законом страны является Декларация о независимости и Международный пакт о гражданских и политических правах (принятый Парламентом в 1991 году), которые создают базу, обеспечивающую защиту прав человека. До принятия новой конституции Армения будет по-прежнему опираться на некоторые части советской Конституции.

31. В Декларации о независимости содержится следующее положение: "Соблюдая международные документы, касающиеся прав человека и права на самоопределение...".

32. Парламент обеспечил соответствие всех законодательных актов Всеобщей декларации прав человека и Международным пактам. До полного изменения армянских юридических кодексов международно-правовые документы имеют верховенство над всеми положениями армянского законодательства.

33. Окружные суды и Верховный суд могут ссылаться на любые положения конвенций, ратифицированных парламентом, и осуществлять эти положения. Генеральная прокуратура следит за осуществлением документов в области прав человека судебной властью. В каждой мэрии существует комитет по правовым вопросам, в который граждане могут обращаться со своими претензиями. Со времени ратификации Парламентом документов в области прав человека некоторые из этих комитетов в сотрудничестве с различными НПО, занимающимися вопросами прав человека, организовывали периодические собрания общественности, на которых соответствующие прошения передаются непосредственно заместителю прокурора. Заместитель прокурора разъясняет, какие нормы права легли в основу принятия решения по соответствующему конкретному делу, или же может принять решение о возобновлении слушания дела, если обнаруживается какое-либо нарушение закона. Эти публичные заседания транслируются по телевидению.

34. Парламент принял различные законы в области прав человека. Закон об информации предусматривает свободу слова и печати. Принятый в 1991 году закон о религиозных организациях предусматривает свободу совести и право на исповедование своей религии. Принятый в 1992 году закон о языке гарантирует национальным меньшинствам право на выпуск изданий и обучение на своем родном языке. Принятый в 1993 году закон о лицах с физическими и умственными недостатками гарантирует социальные, политические и индивидуальные права этим лицам. Принятый в 1992 году закон о безработице гарантирует рабочим и служащим право на забастовки и создание профсоюзов и вступление в них по своему выбору без какого-либо предварительного разрешения. Был также принят закон об общественных и политических организациях.

35. В статье 6 проекта конституции указывается, что "государство обеспечивает защиту прав человека и основных свобод, гарантирует право владеть имуществом и наследовать имущество в соответствии с принципами и нормами международного права". Проект конституции также гарантирует всем гражданам без какой-либо дискриминации право на жизнь (статья 14), право на свободу и личную неприкосновенность (статья 15), право на равенство перед законом (статья 17), право на неприкосновенность частной жизни (статья 21), право на свободу передвижения (статья 22), право на равенство между мужчинами и женщинами (статья 23), право владеть имуществом (статья 24), право на свободу мысли, совести и религии, право на свободное выражение своего мнения (статья 26), право на мирные собрания (статья 27) и другие.

36. Делается все возможное для публикации различных документов, касающихся прав человека; однако в силу финансовых трудностей не все конвенции были еще переведены на армянский язык.

37. Департамент по правам человека министерства иностранных дел представил проект программы сотрудничества с Центром по правам человека Организации Объединенных Наций. Программа запрашивает помочь Центра в разработке законодательства в области прав человека, проведении семинаров по вопросам прав человека, переводе документов по правам человека на армянский язык, а также в создании центра по правам человека в Армении.

-----